

广州市 芳村区文化局便笺

芳村区文化建设三年规划与工本费单此复印件(共捌页第壹页)
由广州市荔湾区国家档案馆提供
原件来源编号:PC022/A1.1/038/0001
2021年10月19日

随着我区经济建设的迅猛发展，必定推动文化工作的深入开展，为了使文化工作与经济工作协调发展，做好近期的文化建设和发展规划对指导我区文化事业的发展很有必要。现根据《广东省群众文化建设发展的“八·五”计划》的意见，特提出我区93年～95年的三年时间我区文化建设规划及我局对工作的设想。

一、工作指导思想

芳村区文化事业发展的三年规划的指导思想：文化工作应坚持“四项”基本原则，遵循党的十四大精神，坚持社会主义文艺方向，继续贯彻一手抓“扫黄”，一手抓“繁荣”和坚持“两为”方向，贯彻“双百”方针，运用一切文化手段，为培养和造就符合社会主义现代化建设需要的“四有”人才而努力。针对我区的薄弱环节，注重抓好文化设施的硬件建设，从我区的实际出发，正确处理好需要和可能的关系，普及、完善与提高的关系，坚持实事求是和分类指导实施的原则，逐步使文化事业的建设和发展与我区经济发展和城乡建设的发展相适应，从而满足人民群众对文化生活的需求。

二、几项主要工作的目标

1、努力推进文化馆、图书馆建设

广州市 芳村区文化局便笺

文化馆、图书馆文化设施是开展群众文化工作的载体，但目前我区仍未有区级文化馆、图书馆。对各地建立文化馆、图书馆等文化设施问题，国务院早在“六·五”计划中就已有明确要求，但我区在“七·五”期间因区财政经济困难，这指标任务未能完成。因此，建立区级文化馆、图书馆文化设施，应是今后三年文化事业发展的一个重点任务，按省文化厅提出的要求，到1995年，区文化馆舍面积要达3000平方米以上；区图书馆馆舍面积要达2000平方米以上。为了达到这一计划目标，我局拟在以下四个方面工作，努力拓展两馆的建立和达标。

- (1) 在未开建两馆之前，努力寻求馆址和拓展两馆工作，争取租用场地作两馆临时馆舍，以解决两馆活动阵地。争取在93年落实。
- (2) 督促城建开发公司，早日对文化小区中的文化大楼动工建设，希望能在94年动工，95年落成交付使用。
- (3) 配合新荔枝湾文化商业旅游点的开发，争取花地文化馆早日动工兴建。
- (4) 对芳村区的新城小区的开发，按市政府《广州市城市规划管理办法》(穗府〔1987〕85号文)规定，必须配套文化、娱乐活动设施，文化部门应主动与有关城建开发公司协商，贯彻市政府〔87〕85号文精神，检查与督促文化设施的配套工作。

2、加强对街镇文化工作的业务指导

街镇文化建设是我区文化工作的一个重要组成部份，要求我区文化工

广州市 芳村区文化局便笺

作在整体上要有较大发展，抓好街镇文化工作是重要的一环，我局拟在以下三个方面做好工作：

(1)按省文化厅提出的条件及要求，逐步推进我区的街镇文化站达到省确定的入级标准，至1995年争取我区五街一镇有40%的文化站达到入级标准。为了达到这目标，我局应加强对街镇文化工作的指导，并按省提出的入级条件拟出新的考核方案，对街镇文化工作实施量化工作达标考评，为促进街镇文化站入级达标做好“促、帮、带”工作。

(2)以“四位一体”为目标，进一步建立和完善文化室工作。争取到1995年，80%的文化室做到有活动场地、有专职或兼职管理人员、有活动骨干、有必要的经济来源、有活动制度，并要求每年组织一次以上全村(居委)综合性较大型文化活动。此外，文化室要注意发挥图书报刊及橱窗展览等作用。我局在开展对文化室业务工作指导中，应侧重扶持和支持农村文化，使农村文化有较快的发展，从而达到为农民服务，为农村孩子服务的目的。到1995年争取有2~3个文化室成为我区办文化室的榜样，推动我区文化室工作。

(3)继续支持农村电影放映队的工作，鼓励电影队扎根农村，发挥电影的教育与娱乐功能的作用，使电影队树立为农民群众服务的意识，搞好农村电影放映。

3、加强对文化市场的管理

对于社会文化市场，我们应遵照《广州市社会文化市场管理条例》

广州市 芳村区文化局便笺

依法进行管理，要继续做好以下几方面工作：

(1)注意抓好社文干部执法意识的提高，树立依法管理文化市场的观念。社文管理是一项政策性很强的工作，管理干部的素质高低，直接体现在社文管理工作水平。因此，我们要求社文管理干部在社文管理工作的实践中，不断加强对《条例》的学习和理解，提高自身的工作能力和素质。

(2)在建立起“执法程序”的基础上，逐步完善依法行政的规范化管理，使我局的执法管理水平提高到一个新的水平。

(3)要进一步理顺基层社文专干与基层工作的关系，使基层社文专干能保证有三分之二的时间真正从事社文管理工作，从而加强全区社文管理干部力量。

4、积极开展群众性的文化活动，巩固健全现有群众文化团体。我局要在“两为”方向和“双百”方针指导下，根据我区群众及青少年的爱好，努力开展群众性的文化活动，争取在1995年前，在巩固和继续搞好现已形成制度化的群众文化活动项目的基础上，努力拓展新项目1~2个，以适应群众对文化生活的需要。特别是要积极开展寓教于文、寓教于乐、对广大青少年进行爱国主义、集体主义、社会主义和法纪教育的活动项目，发挥文化工作对青少年进行娱乐和教育的功能作用。在这项工作中，文化部门要注意做好与工、青、妇和教育等部门的横向联系，共同为青少年创造良好的社会环境，为青少年提供服务。

巩固和发展群众业余文艺团队。在现有业余文艺团队的基础上，做好

广州市 芳村区文化局便笺

对街道业余团队的巩固工作，对东漖镇（农村）业余团队的建立要重点予以扶持，使街镇都有1~2支的业余文艺演出队伍，对于已建立起来的业余团队开展活动，文化部门应积极予支持，使团队在巩固的基础上能得到不断发展。此外，在组织和建立业余文艺创作骨干队伍方面，我区接省文化厅的要求，争取到1995年，全区直接联系和辅导的业余文艺创作队伍达50人。使我区每次参加省市的文艺汇演都有新作品登台，并每次都应争取取得好的名次。

6、加强群众文化干部队伍建设

针对目前我文化系统人员配备不齐，业务干部素质偏低，领导职数欠缺等问题，今后三年内，应逐步解决好以上存在的问题。在培养干部方面，应侧重和有目的地培养馆、站干部，不论是以什么形式参加政治和业务学习，凡有条件推荐、输送馆、站干部学习、进修及岗位培训的，都应积极予以支持，争取在1995年前，我区文化系统中层干部以及街镇文化站长的业务素质均有较大提高。

7、注重两个效益，继续拓展以文补文、搞活文化经济路子。在开展机关办实业，开展以文补文工作中，我局在原有的基础上，争取在今后的三年内，年年要上一个台阶。办实业工作要上水平、上档次、上效益，鼓励文化系统事业单位在搞好本职工作和注重社会效益的前提下，大力开展多种经营、服务。并借助市政府给予文化经济的工作优惠政策，依靠社会各方力量，创办更多文化经济实体，形成以文补文、多业助文的格局。在

广州市 芳村区文化局便笺

拓展以文补文的思路上，我局设想：93年办好“三个一”：联办一个娱乐场；开设一间文帆公司；开办一间实业工厂。94~95年，争取在挂靠经营、合作经营的基础上，逐步向参与经营、自主经营转变。经济收益在现收入：43200元的基础上，争取在今后三年内，平均每年以30%的速度递增，即93年达到收入：56160元；94年达到收入：73008元；95年达到收入：94910元，有条件的话速度还可加快一点。通过增加经济来源，从而实现搞活经济实现以文补文的目的。

三、措施、意见和建议：

1、应把文化工作摆上经济、社会发展中应有位置，加以重视。多年来文化工作发展缓慢，许多问题得不到应有解决，使文化工作难以正常开展与发挥作用，这与有关部门的领导对文化工作不够重视或不予以重视有直接关系，例如：文化局行政部门编制少，全局编制只有五个，下设有两个科（行政秘书科、社科科）除两个局长占编外，1个科室只能配1个行政干部，文化局面对工作量较大（包括全区文化市场的管理），1个科室只配备1个编制如何能够完成任务，这一问题存在多年，但问题一直得不到解决，有的科室因人少工作任务重，工作人员整日劳累，使有的同志致病，这样长期下去怎能做好工作。又如政府对文化事业投入的经费少，区财局除拨给人头费外，活动费甚少，就每文化馆来说，建馆7年时间，文化馆除一部照相机外，其他设备一无所有，叫文化馆如何开展文化活动。我们认为，要重视文化工作首先应从政府开始就应

广州市 芳村区文化局便笺

重视，特别对编制问题予以解决，在经费投入上也要按照文化部提出的“各地的文化事业经费和文化基建投资的比例，到‘八五’计划平均不低于1%，已达到或超过这一比例的地区应保持与财政支出同步增长”的要求，逐年增加对文化事业经费和基建投资。

2、街镇文化建设与发展，有赖于街镇党政领导的重视和支持。区文化局对街镇文化工作只担负业务指导的责任，这个问题在“关系”上一直未予理顺，甚至有的街镇领导认为：“办文化站室是区文化局的责任，与我无关”。因此近几年来，街镇文化工作常出现时起时伏现状，直至影响了街镇文化工作的开展。我们认为，要扭转这一局面，唯有吁请区政府把文化工作纳入区的社会主义精神文明建设“八五”计划中去，作为对街镇领导任期目标责任制的一项内容，加以实施，促使街镇领导重视文化工作，加强对街镇文化工作的领导，切实为街镇文化工作解决一些实质性的问题，否则街镇文化工作难以上新台阶和打开新的局面。

3、关于加强对小区开发文化娱乐设施配套建设的实施工作。芳村区建区多年来，由于财力不足，各项事业发展均受到了较大的影响，文化设施建设欠帐太多，问题尤为突出，这是我区劣势一面。但我区更有优势的一面，那就是芳村区百业待兴，小区实行连片开发，对小区开发的配套建设问题，市政府早就颁发《广州市城市规划管理办法》（穗府〔1987〕85号文），规定了“居住区级公共建筑定额指标”，这对指导我区小区开发文化设施建设配套工作是个有力促进。目前我区在利用外资连片开发

广州市 芳村区文化局便笺

房地产取得突破性进展，并与9家财团房地产开发公司签订了金额达80多亿元的开发建设合同，在这些建设、合作开发项目中，我们希望区政府能够按照市政府〔87〕85号文规定，监督实施小区开发文化娱乐设施配套建设工作，或对小区建设方案授权文化部门参加会审，并保证文化设施建成后应无偿交付文化部门使用。只有这样才能彻底改变我区文化娱乐设施贫乏、落后的状况。



抄报：区政府、林兆慈副区长。